

## ОТЗЫВ

на автореферат Лещинской Вероники Владимировны  
«Философские аспекты формирования экологической культуры  
в контексте постнеклассической рациональности»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата философских наук  
по специальности 5.7.6 – философия науки и техники

Угроза ближайшему будущему человечества как следствие нарастающих кризисных явлений в жизни общества со всей остротой ставит вопрос о выборе основных направлений дальнейшего развития.

Нараставший экологический кризис привел к столкновению человека с природой, и потому его преодоление непосредственно связано с совершенствованием «человеческих качеств» как основополагающей установки формирования нравственности нового типа.

Глобальный экологический кризис есть отражение глубинного кризиса культуры во взаимодействиях человека с природой, и потому ее падение – одна из основных его причин.

Поставленная в диссертации проблема формирования экологической культуры в контексте идей постнеклассической рациональности как одного из важнейших направлений экологической политики весьма актуальна, поскольку от ее решения зависит выбор вектора безопасного будущего еро

Одним из достоинств представленной работы является обоснование методологических принципов формирования экологической культуры на основе методологии постнеклассической рациональности. Опираясь на исследования В.С. Степина в диссертации, выделены и проанализированы основные типы взаимоотношений человека и природы на различных этапах человеческой истории.

Особое внимание заслуживает конкретизация современного этапа, в процессе которого формируется экологическая цивилизация, основанная на коэволюционной стратегии и формировании нового типа экологической культуры. Данное обстоятельство имеет особую значимость и актуальность для обоснования новых мировоззренческий универсалий (Н.Н.Моисеев), лежащих в основе формирования нравственности нового типа, ориентированной на сохранение среды обитания человека и природоресурсного потенциала.

Анализируя различные познавательные ориентации в исторической познавательности на богатом историко-философском материале, в диссертации сделан вывод о том, что различные познавательные модели играют важную роль не только на современном этапе научного познания, но и превращаются в феномен культуры в целом.

Это положение имеет значение имеет особую значимость для раскрытия эвристичности эволюционной познавательной модели как

важнейшего фактора выбора оптимальных форм взаимодействия человека и биосфера.

Одним из достоинств диссертации является обоснование положения о том, что экологическая культура выступает интегративным фактором синтеза различных культур и традиций на современном этапе научного познания, способом снятия противоречий между ними. Такого рода рефрен в понимании экологической культуры актуален для выбора стратегии безопасного будущего, прогнозирование которого зависит от степени ее формирования и усвоения, как составной части теории глобального эволюционизма.

Анализ данного утверждения осуществлен в диссертации с позиций системного подхода, в рамках которого экологическая культура выступает как новое направление научного познания, как самостоятельная область гуманитарного знания, уточняющая современную научную картину мира.

Эти и другие рациональные идеи диссертации имеют не только теоретическую значимость, но и практическую. В частности, в диссертации получили отражение существующие нормативно-правовые и институциональные документы для формирования экологической культуры, рассмотрены организационные вопросы становления экологического образования, просвещения и воспитания, осуществлен сравнительный анализ существующих концепций экологического образования, образования для устойчивого развития.

На основании изложенного можно заключить, что диссертация Лещинской В.В., в которой осуществлена системная реконструкция процесса формирования экологической культуры на основе рациональных идей постнеклассической картины мира, раскрыты методологические принципы постнеклассической рациональности как принципиально нового направления научного познания – коэволюционной стратегии взаимодействия общества и природы отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6. - философия науки и техники.

Профессор кафедры философии  
и права Белорусского технологического университета,  
академик Международной академии экологии,  
член-корреспондент НАН Беларусь,  
доктор философских наук,  
профессор

27 декабря 2022 г..



П. А. Водопьянов

Подпись  
П. А. Водопьянова  
Свидетельствую:  
Специалист по  
кадрам БГТУ  
«27» 12 2022 г.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Лещинской Вероники Владимировны «Философские аспекты формирования экологической культуры в контексте постнеклассической рациональности», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6 – Философия науки т техники

Формирование экологической культуры – сверхактуальная цивилизационная установка современной технической эпохи. Целью данного диссертационного исследования является обоснование применимости постнеклассических принципов рациональности в качестве философских оснований для формирования экологической культуры.

Данная диссертация предлагает новые теоретические подходы к изучению «понятия экологической культуры» (с. 5), открывает новое дискуссионное пространство размышлений и вопросов о философских основаниях взаимодействия человека, техники и природы.

Первый дискуссионный вопрос касается принципа тождества мышления и бытия. Понятие экологической культуры (т.е. продукт рационального мышления) и экологическая культура как бытийно-исторической феномен есть одно и то же или нет? Одновременно возникает вопрос, в какой мере экологическая культура современного общества согласуется с разумным понятием о её сущности?

Второй дискуссионный вопрос касается соотношения философии и науки. Автореферат диссертации не дает четкого ответа на вопрос, в чём заключается специфика философского подхода к рассмотрению сущности экологической культуры (в отличие от научного исследования). На мой взгляд, формирование экологической культуры философия не может рассматривать только лишь как пример рационального научного исследования (с.25). Формирование экологической культуры уходит своими корнями глубоко в иррациональную почву человеческого бытия. Например, традиционная экологическая культура Китая зиждется на трансцендентном духовном гуманизме.

При чтении авторефера у меня сложилось мнение (возможно ошибочное), что диссертант ставит философию в один ряд со многими науками типа политологии. Однако классики философии считали, что философия есть «правительница собственных законов» (Кант), что она «не может придерживаться исключительно сущего», то есть сферы науки (Хайдеггер).

Далее. Диссидент справедливо отмечает, что постнеклассический тип рациональности предполагает диалог культур (С.25). Но в диссертации не уделено должного внимания актуальной проблеме диалога культур Востока и Запада, что значительно обеднило дискурс о сущности экологической культуры как бытийного духовного феномена. Должен сказать, что данное замечание не следует рассматривать как существенный недостаток авторского исследования. В той степени, в какой автор диссертации обрамляет предмет исследования контекстом западной культуры (на что имеет полное право), данная диссертация является законченным образцом научного исследования, теоретическая и практическая значимость которой не вызывает сомнений.

Диссидент В.В. Лещинская является известным автором фундаментальных работ по философии науки и техники, вполне сформировавшимся, зрелым учёным и замечательным исследователем.

Данная диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а также критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 26.09.2022г.), соответствует паспорту научных специальностей 5.7.6. – Философия науки и техники, а её автор В.В. Лещинская заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата наук по специальности 5.7.6 – Философия науки и техники.

Профессор кафедры «Философия,  
история и культурология»  
ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский  
государственный университет  
технологий и управления»,  
доктор философских наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки РФ

30 января 2023 г.

В.В. Мантатов

ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский  
государственный университет технологий и управления»  
670013, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Ключевская, д.40В, строение 1,  
Телефон: +7(3012) 43-14-15  
Факс: +7(3012)41-71-50  
E-mail: [office@esstu.ru](mailto:office@esstu.ru)  
Сайт: <https://esstu.ru>

